

Proletari din toate țările uniți-vă!

Zori noi

Organul Comitetului Regional Valea Jiului al Partidului Comunist Român

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA DEVA, STR. DECEBAL Nr. 8. — TELEFON 293 —

Taxa poștală plătită în numerar conform aprobării Direcțiunii Generale P.T.T. Nr. 217.902 | 945

In ziua de 17 Decembrie, tovarășul Stalin, președintele Consiliului Comisarilor Poporului al Uniunii Sovietice a revenit la Moscova din concediu și și-a reluat toate funcțiunile.

(Radio Moscova)

Gândul popoarelor din lumea întreagă se îndreaptă astăzi spre marele Stalin

Istoria Uniunii Sovietice este strâns legată de numele marelui Stalin, genialul conducător și dascăl al popoarelor.

Născut la 21 Decembrie 1879 în orașul Gori, guvernământul Tiflis, Iosif Vissarionovici Stalin, care împlinește astăzi 66 ani, a intrat în mișcarea revoluționară dela vârsta de 15 ani. Închinându-și viața luptei pentru eliberarea poporului său, Stalin și-a manifestat neîntrerupt voința lui de fier, energia sa revoluționară.

„Tot ce e mai bun în soarta oamenilor este în mâinile acestui om cu chip de om, cu fața de muncitor, cu haina de soldat”, scrie despre Stalin scriitorul francez Henry Barbusse. Întreaga omenire eliberată astăzi de grozăviile fascismului știe că tot ce este mai bun în soarta omenirii este în mâinile generalissimului Stalin, cel distins dintre savanți, dintre muncitori, dintre luptători.

Înțelepciunea sa pătrunzătoare, tăria nesălmăcită a caracterului său, claritatea vederilor sale, rezezițiunea hotărârilor

sale, priceperea unică de a convinge și conduce mulțimile, credința lui neștrămutată în popor, încrederea și dragostea pe care poporul o are pentru el, toate acestea explică puterea pe care o are influența sa asupra tuturor celor ce iubesc libertatea și luptă pentru progresul omenirii. Întreaga activitate a lui Stalin este un model de combinare a unei forte teoretice uriașe cu experiența luptei revoluționare practice, excepțională prin mărima și amploarea ei. Justețea vederilor sale este confirmată de experiența istorică a revoluției socialiste victorioase. Dintr-o țară înaltă în care poporul era asuprit Uniunea Sovietică a ajuns una din țările

cele mai înalte, țara cu cea mai democratică constituție din lume. Sub conducerea lui Lenin și Stalin, Partidul Comunist bolșevic a arătat lumii întregi cum se poate ridica o țară înopolată, ruinată la înălțimea Statului Sovietic, prin unitatea în luptă și în muncă a poporului, a muncitorilor, țăranilor, intelectualilor. Împreună cu marele Lenin, continuând după moartea lui drumul pe care l-a deschis, Stalin, în fruntea Partidului bolșevic a condus poporul sovietic din victorie în victorie.



I. V. STALIN

Dar grandioasa operă de construcție socialistă a fost întreruptă de atacul mișcilor al hoardelor fasciste împotriva Uniunii Sovietice. La chemarea puterii sovietice, la chemarea marelui Stalin, popoarele Uniunii Sovietice s-au ridicat ca un singur om pentru apărarea bucuriilor cucerite, a libertății, a democrației, a independenței patriei lor. Cu strigătul „Pentru Patrie, Pentru Stalin” au luptat milioane de oameni sovietici, cu lozincă aceasta luptătorii glorioasei Armate Roșii, condusă de genialul strateg și organizator, generalissimul Stalin, au zdrobit puterea militară a fascismului. Genialul conducător duce astăzi spre lăbă da lupta tuturor popo-

relor dornice de libertate. Strâns unite în Patria socialistă, popoarele Uniunii Sovietice respectă drepturile și independența celorlalte țări, cu care au dovedit întotdeauna că vor să trăiască în prietenie.

Unitatea în luptă dintre cele trei mari puteri allate, care a făcut posibilă înfrângerea fascismului, continuată după victorie, va asigura reclinarea lumii după acest crâncen război și consolidarea unei păci durabile. Spiritul de libertate și democrație, de dreptate națională și socială, care caracterizează politica Uniunii Sovietice, continuă să fie în afară, fac din U. R. S. S. factorul cel mai consecvent al păcii, bazată pe independența și suveranitatea tuturor țărilor, tuturor popoarelor, tuturor naționalităților. Luptând pentru unirea tuturor forțelor pentru consolidarea democrației, adâncind prietenia cu marea noastră vecină dela Răsărit vom contribui la trănicia acestei păci.

Numele lui Stalin, simbolul unității morale și politice a societății sovietice, deșteaptă speranțe luminoase în toate colțurile lumii și răsună ca o chemare la luptă pentru pacea și fericirea popoarelor.

Către el, care cimentează unitatea între popoare, care pune trănica temelie frăției și păcii între popoare, se îndreaptă astăzi gândul tuturor celor ce muncesc din lumea întreagă și din țara noastră, cu urarea izvorâtă din adâncul inimii și al gândului ca ani mulți să-i permită continuarea și desăvârșirea măreței sale opere pentru binele întregii omeniri.

Sasezeci de delegați ai muncitorilor din Cugir tratează la București trecerea Uzinei la C.F.R.

Sabotajul exercitat de direcțiunea Uzinelor metalurgice din Cugir a adus această întreprindere, așa cum am arătat într'un număr trecut al ziarului nostru, într'o situație extrem de grea.

În fața acestor fapte, care periclitează bunul mers al uzinei, muncitorimea din Cugir, conștientă de importanța pe care „Uzinele Cugir” transformate pentru industria de pace trebuie să o aibă în opera de reconstrucție, a luat o atitudine hotărâtă împotriva sabotajului, cerând în unanimitate trecerea la Stat sau la regia Căilor Ferate Române.

Pentru acest scop a plecat la București o delegație formată din tovarășii Barbu, președintele Sindicatului și Crăinicescu, secretarul Sindicatului din Cugir. Delegații au tratat timp de câteva săptămâni atât chestiunea contractului colectiv cât și trecerea la C.F.R., a întâmpinat însă în special în această privință mari piedeci și greutăți.

Față de perspectiva întâzierii în mersul tratativelor, muncitorimea din Cugir a fost convocată în ziua de 15 Decembrie la o mare întrunire, la care a hotărât să se ale-

gă o nouă delegație formată de data aceasta din 60 de muncitori care să plece la București.

Tovarășul Ispas, vicepreședintele Sindicatului, a arătat cu ocazia acestei întruniri greutatea întâmpinate de Sindicat în lipsa președintelui și a secretarului.

Tovarășii Barbu și Crăinicescu au expus punctele obținute prin contractul colectiv. Apoi au explicat rostul pe care îl are delegația de 60 muncitori, care plecând la București va relua la Președinția Consiliului de Miniștri tratativele în legătură cu trecerea Uzinei la C. F. R.

Muncitorimea din Cugir și-a manifestat din nou, hotărât, voința ca această trecere să se facă în mod cât mai grabnic. Minciunile și au manifestat în același timp încrederea în guvernul Dr. Petru Groza, care nu va întârzia să ia o hotărâre meritată să rezolve cerșerea îndreptățită a muncitorilor din Cugir, în interesul refacerii economice a țării pentru care muncitorimea din țara întreagă se află în fruntea luptei.

O importantă conferință asupra contractelor colective de muncă

Era a avut loc în sediul Confederației Generale a Muncii o conferință a delegațiilor Comisțiilor Locale din întreaga țară și a reprezentanților Unimilor care participă la tratativele dinse pentru încheierea contractelor colective de muncă. Conferința a fost prezdată de tovarășii Anghelcu Emilian și George Sola.

Scopul acestei conferințe a fost precizarea felului cum trebuie duse tratativele pentru încheierea acestor contracte colective de muncă.

S'a dat către contractul colectiv-model întocmit de Confederația Generală a Muncii care urmează a fi discutat tuturor Comisțiilor Locale, în-

sofit și de un instructaj de felul cum va trebui prelucrat și aplicat dela caz la caz.

Tov. E. Anghelcu a vorbit despre tratativele care au avut loc între reprezentanții Unimilor și ai C. G. M. ului pe de o parte și delegații patronilor și U. R. S. S. pe de altă parte.

S'a discutat apoi problema primel de frecvență, a indemnizațiilor de chirie, a sporului de scumpete, a primel de vichime.

S'au mai ridicat deosemeni chestiuni în legătură cu încadrarea ucenicilor în contractele colective de muncă și cu gratificațiile pentru Crăciun.

Buletin Intern

BUCUREȘTI. Luni după amiază s'a ținut în sala de festivități a Prefecturii Poliției Capitalei solemnitatea deschiderii conferinței pentru prefectii din întreaga țară. La lucrările conferinței participă și membrii consiliilor politice de pe lângă prefecturile de județ.

Ședința și-a continuat lucrările Marșii. Tov. Teohari Georgescu a făcut o amplă expunere asupra situației generale din țară dând instrucțiuni asupra rezolvării problemelor. Prefecții au făcut fiecare în parte expunerii asupra nevoilor locale.

Ministerul Educației Naționale aduce la cunoștința directorilor de școli primare și secundare că vacanța de Crăciun se prelungește până la 1 Februarie 1946 la școlile care nu au combuștibil pentru iarnă. Școlile care au combuștibil își vor începe cursurile la 8 Ianuarie.

La Confederația Generală a Muncii a avut loc o conferință a reprezentanților comitetelor locale din țară. Scopul acestei conferințe a fost precizarea felului cum trebuie duse tratativele pentru încheierea contractelor colective de muncă.

Echipa „Dinamo” va susține al doilea meci de fotbal Jol 20 Decembrie, ora 14, pe terenul ANEF din București cu clubul „Javentus”.

IN JUDEȚUL ALBA

Elemente reacționare-fasciste devastează pădurile Statului

Elemente reacționare, maniste-brătieniste, din comunele: Ciguzele, Silvaș, Hopârta, Asinip, Gâmbaș, Ciuci și Copand, au intrat și devastat pădurile fostei proprietăți Banffy și Teleky, cari prin legea de reformă agrară au intrat în patrimoniul Statului.

Organele locale și silvice, au atras atenția la timp, de a nu se proceda la tăierea acestor păduri, atâta vreme cât nu sunt scoase dispozițiuni, prin Ministrul Agriculturii și Domeniilor, dela Casa de administrarea și supravegherea bunurilor inamice, privind administrarea și exploatarea lor.

Totuși, — în ciuda măsurilor luate — elemente reacționare din Partidul Național Țărănesc al lui Maniu și Partidul Național Liberal, al lui Brătianu, precum și rămășițele fasciste din aceste comune, s'au constituit și organizat în bande, instigând și o bună parte din populația pașnică, de a se solidariza la devastarea acestor păduri, cari formează proprietatea Statului.

Mai mult. Aceste elemente cu manifestări antidemocratice, au devastat și depindețele castelului din Ciguzel, de unde s'au sustras, țigle, cărămizi și scânduri.

Din cercetările făcute la fața locului, s'au identificat persoanele vinovate de

călcarea dispozițiilor art. 8 din Convenția de Armistițiu, precum și elementele reacționare, cari au instigat și amenințat organele locale. Contra lor s-au dresat procese verbale, urmând ca în cel mai scurt timp, să se ia măsurile de darea lor în judecată.

Dăm mai jos numele elementelor reacționare, cari au instigat, amenințat organele locale și silvice și comis abateri, prin tăierea abuzivă a pădurilor intrate în proprietatea Statului.

La comuna Silvaș.

Hoarja Ioan, Boldea Ioan.

La comuna Spalnaca.

Gruța Gligor, Grozav Maftei, Scoarță Ioan, Iacob Ioan, Hoarță Manasie, Gața Gligor, Arghiuș Ioan, Gruța Ioan I. Gligor, Grozav Teodor, Jirj Ioan, Podar Gh. I. Gh., Lengher Constantin, Gruța Ioan I. Susana, Oprea Sofron, Rus Teodor, Oanca Vasile, Podar Gh. I. Gligor, Gața Ilie, Roșca Ionel.

La comuna Hopârta.

Barbu Dițu, Gruța Pavel.

Aceste elemente reacționare maniste care s'au făcut vinovate de devastarea averii statului și de călcarea Convenției de Armistițiu trebuie pedepsite în mod exemplar.

Legionarii să fie scoși din învățământ

Strecurarea în posturi de răspundere a unor elemente dușmane ale democrației, dușmane ale poporului constituie un pericol care trebuie combătut cu cea mai mare hotărâre. Prin împrejurări încă necunoscute a fost transferat în postul de învățător la școala primară din Călan fostul legionar, șef de culb, conducător al întregii plase Deva, Popescu Cornel, comandantul rebelunii din Deva. Față de rezultatul nul al cererilor făcute de părinții copiilor de a se reveni asupra acestei numiri, care ar compromite grav democratizarea învățământului, s'a hotărât o ședință a tuturor părinților pentru a lămurii pe subinspectorul din Simeria, însărcinat cu anchetarea, asupra acestui caz.

Dar învățătorul legionar s'a pregătit, adunând la ședință pe toți prietenii lui legionari pentru a influența mersul anchetei în favoarea lui. La cererea justă ca să rămână la ședință numai părinții copiilor, ei fiind primii și singurii interesați la reala clarificare a situației, prietenii legionari ai învățătorului au început să facă agitație reacționară, șovină, susținând sus și tare că în România nu are drepturi nimeni în afară de Români. În fața acestei atmosfere care amenința să degeneze în bătăle, părinții s'au retras din sala de ședințe demonstrând atitudinea de protest în fața unei anchete care ar decurge în

acemenea condițiuni. Subinspectorul din Simeria a rămas astfel să ia declarații numai de la foștii legionari.

Părinții copiilor au declarat că nu recunosc această anchetă și au cerut o nouă anchetă, care să se facă în spiritul democrat de dreptate.

În fața gravității acestui fapt credem că se impune cea mai mare urgență în rezolvarea acestui caz. Foștii legionari vinovați de fapte criminale care ar fi trebuit să fie de mult în lagăr nu se pot plimba liber și cu atât mai puțin nu pot fi lăsați nici o zi într'un post atât de însemnat ca cel din învățământ unde are răspunderea educării viăstărilor tinere, cetățenii de mâine ai țării.

O anchetă urgentă și imparțială trebuie să decidă cât mai curând și mai precis locul ce se cuvine trădătorilor și dușmanilor poporului.

Un ultim termen

pentru obținerea Buletinelor de Populație. Comunicatul Ministerului Afacerilor Interne

Cu ocazia razilor făcute în ultimul timp s'a constatat că multe persoane nu posedă încă actele legale de populație.

Ministerul Afacerilor Interne acordă un ultim termen, tuturor celor care :

— Au fost demobilizați sau lutoși din deportare, foștii prizonieri, celor ce au revenit în țară de pe urma retragerii armatelor naziste, hoștiate celor ce au fost urmăriți pentru diferite infracțiuni politice, foștii legionari, celor eliberați din lagăre și celor care din neglijență nu și-au procurat încă acte de legitimație, dacă se vor prezenta până în seara zilei de 30 Decembrie 1945, la Poliție respectiv Biroul Populației.

Tuturor acestora organele de Poliție le vor elibera dovezi de prezentare.

În baza dovezilor eliberate cei interesați vor primi buletinul dela Biroul Populației în fiecare zi, între orele de serviciu, până la 30 Decembrie 1945.

Toți cei care nu se vor prezenta până la aceea dată vor suferii rigorile legii.

Filderman demascat de D-I Sărățeanu

În declarațiile făcute prescii, D-I Sărățeanu, președintele U. E. R. a demascat atitudinea antidemocratică pe care fostul președinte Dr. Filderman a căutat să o imprime acestei organizații. Deși aproape unanimitatea populației evreiești, după eliberarea pe care a trăit o împreună cu poporul român la 23 August, s'a încadrat în rândurile chemate să asigure consolidarea democrației și progresului, o înfățișare minoritate, dintre care și câțiva foști conducători cum e Dr. Filderman, legat de falma unor mari concerne industriale, în slujba unor interese egoiste, caută să abată organizația dela linia ei firească. Împotriva celui mai elementar simț politic și contrar celor mai firești obligațiuni morale Dr. Filderman, cu toate avertizările continuă să persiste în atitudinea de susținere a unor partide care au împins țara în pragul prăbușirii. Față de dezaprobarea manifestată de U. E. R. care pe linia politică de susținere a democrației participă la acțiunea Comitetului Democraticevreec, Dr. Filderman uneltește mai departe împotriva noii conduceri a organizației pectându-i definitiv despărțirea între el și U. E. R., astfel că nu mai poate pretinde să reprezinte pe evreii români, care legați de soarta României prin trecut și viitor vor să lupte pentru o viață nouă bazată pe libertate și dreptate.

Știri din țara Sovietelor

Tov. Simdorov șeful construcțiilor de tuneluri și metropolitane a declarat că odată cu construirea celei de a patra tranșe a metropolitaneului din Moscova, va începe și construirea metropolitaneului la Leningrad. Prima linie din Leningrad va avea peste 8 km. În curând se va începe și construirea metropolitaneului din Kiev capitala Ucrainei. Prima linie a metropolitaneului din Kiev va avea o lungime de aproximativ 10 km. și jumătate.

500 expediționari geologici lucrează în Urali și ținuturile nordice. Ei au descoperit bogate zăcămine de metale.

În ultimul timp guvernul sovietic a acordat țăranilor din regiunea Moscovei credite pe termen lung care se ridică la peste 60 milioane ruble. Cu acești bani ei au construit zeci de mii de case. Toți țăranii care au rămas fără adăpost de pe urma ocupației hitleriste s'au instalat acum în case noi.

În gările din Moscova s'au fixat circumscripții de votare pentru cetățenii care vor călători cu trenul în ziua alegerilor.

Populația maghiară din județul Hunedoara în ajutorul prizonierilor de război reînțorși.

Populația maghiară din județul Hunedoara a colectat o cantitate de 3.000 kgr. alimente pe care le-a trimis Căminului prizonierilor de război la Cluj. S'au colectat 700 kgr. făină, 1.200 kgr. cartofi, untură, bolonjale, medicamente, pansamente, etc.

Căminul prizonierilor de război prin ziarul „Világosság” transmite mulțumirile sale populației maghiare din Deva, Simeria, Cristur, și întreg județul Hunedoara pentru ajutorul mărinimos pe care-l acordă prizonierilor reînțorși.

POLIȚIA DE REȘEDINȚĂ DEVA

Nr. 148/0-1945.

Publicațiune

În conformitate cu dispozițiunile Ord. Direcțiunii Generale a Poliției Nr. 38220 din 3 Decembrie 1945, se aduce la cunoștința generală, că începând dela 1 Ianuarie 1946, s'au creat următoarele posturi bugetare :

- 1 comisar ajutor,
- 5 agenți de poliție,
- 15 gardieni publici.

Pentru ocuparea acestor posturi, candidații se vor prezenta până la data de 22 Decembrie 1945, pentru a primi informațiuni la Biroul Administrativ al acestei Poliții sau a Comisariatelor din județ.

Șeful Poliției,
IANCU TODORAN

Citiți și răspândiți ziarul
„ZORI NOI”

A. S. IAKOVLEV: POVESTIRI DIN VIAȚA MEA Cea dintâiu întâlnire cu Stalin

După prima mea întâlnire cu tovarășul Stalin, am avut de mai multe ori ocazia să mă întâlnesc cu el pentru chestiuni de lucru. Și chipul acestui om mare a început să-mi apară din ce în ce mai limpede.

Stalin este excepțional de modest în tot ceea ce-l privește personal.

Se îmbracă simplu: până la izbucnirea războiului, purta de obicei o tunică gris, — adică propriu zis nu o tunică, ci o haină comodă de lucru, care să nu stingherească mișcările, pantaloni gris făcuți din aceeași stofă și cizme ușoare comode din piele moale.

În timpul conversației are obiceiul să se plimbe încetșor prin cabinet. Ascultă pe interlocutorul său, Stalin îl întrerupe foarte rar, lăsându-l să și exprime gândul până la capăt.

Am observat că în timpul ședințelor organelor guvernamentale i se trimit adesea bilețele. Le citește întotdeauna, le îndoaie cu grijă și le pune în buzunar. Nici unul dintre ele nu e trecut cu vederea.

Stalin nu tolerează superficialitatea și o necruțată față de acei care, participând la discutarea vreunei probleme oarecare, dovedesc că nu cunosc chestiunea. Asemenea oameni sunt criticați de el cu o ironie mușcătoare, pierindu-le pentru întotdeauna, pofta de a vorbi în chip nechipzuit în prezența lui.

Rezistența la lucru — iată trăsătura caracteristică a lui Stalin.

Nu odată am fost martorul unor discuții de felul următor: i se dă o însărcinare oarecare vreunui dintre oamenii care ocupă posturi de răspundere. Acesta spune:

Tovarășe Stalin, termenul e prea scurt și îndeplinirea acestei însărcinări este foarte greu!

Stalin îi răspunde:

— Noi nici nu discutăm altceva decât treburi grele. Tocmai pentru că e vorba de o chestiune grea, te-am invitat aici. Spune-mi mai bine de ce ai nevoie ajutor și nu vorbește pentru lucrul acesta și fă așa ca totul să fie executat cumsecade și în termen.

Lui Stalin îi place să primească la întrebările lui un răspuns scurt, direct și respicat, fără șovăieli. De obicei, acela care se află pentru întâia dată la Stalin, nu se încumetă să răspundă îndată la întrebarea pusă, căutând să-și chibzulească răspunsul ca să nu trântască vre o prostie. La început și eu, înainte de a-i răspunde tovarășului Stalin, mă codeam, mă uitam când la fereastră, când la plafon.

Iar Stalin îmi spune odată răsând:

— Degeaba te uști la tavan, nimic nu e scris pe el. Uită-te mai bine la mine și spune tot ce crezi. Este lucru care și se cere.

Odată la o întrebare directă ce mi-a pus-o, mi-a fost greu să răspund. Nu știam cum va primi Stalin răspunsul meu, îi va fi oare pe plac, ceea ce-i voi spune?

Observând acest lucru el îmi zice cu seriozitate:

Te rog numai un lucru: răspunde ceea ce crezi că e adevărat. Nu căuta să-mi spui ce crezi că ar putea să-mi placă mie. Când vorbești cu mine, asemenea lucruri sunt inutile. Cu ce ne-am alege din conversația noastră dacă dă vești să-mi ghicești dorințele? Să nu-ți închipui că va fi ceva rău în faptul unei eventuale nepotriviri între ceea ce vei spune dă și părerea mea. Dimpneacă ești specialist. Stăm de vorbă pentru a învăța și eu ceva de la dă-tă, nu numai a te învăța noi pe dumneata.

Caracterizându-l pe unul din foștii colaboratori de răspundere care fusese

demis pe timpuri din funcțiunea ce o ocupa, tovarășul Stalin spuse:

— Care sunt părțile lui slabe? Înainte de a răspunde la vre-o întrebare oarecare, el încearcă să ghicească de-a dreptul în ochii tăi răspunsul ce ar trebui să-l dea pentru a nuse vâdi de altă părere, pentru a-ți fi pe plac. Un asemenea om poate să aducă o mare pagubă cauzei fără voința lui.

Odată Stalin a spus:

Dacă ești ferm convins că ai dreptate și poți să vezi acest lucru nu trebuie să-ți socoteală de părerile altora, ci trebuie să acționezi așa precum îți dă-tează rațiunea și conștiința dă-tale.

Stalin nu suferă ignoranța. Când se întâmplă să-i fie prezentat vreun document prost întocmit se indignează:

Acțiunea Apărării Patriotice

„Totul pentru lecuirea rănilor războiului” trebuie sprijinită

Apărarea Patriotică din Deva în colaborare cu organizațiile democratice, Parohiile, Școlile și autoritățile civile și militare a organizat o acțiune de ajutorare cu ocazia sărbătorii Crăciunului.

Aceasta nu este decât continuarea acțiunii I.O.V.R. din luna Octombrie, mărturie fidelă a faptului că datorita noastră de a ajuta victimele războiului nu este legată de date fixe și rigide. Acei ce și-au jefit integritatea lor corporală pentru lupta contra barbariei hitleriste, acei ce și-au dat sufletul fără preț pe câmpiile de luptă, lăsându-și soțiile îndoliate și copii pe drumuri, își cer drepturile lor.

Astăzi când însăfășit ne bucurăm în pace de un Crăciun liber, când aceasta sfântă zi de sărbătoare creștinească o putem serba cu toții decâtușai de dictatura antonesciană și de călăii profasciști, care au țărât Ţara spre prăpastie, gândul nostru trebuie să se îndrepte spre invalizii, orfanii și văduvele rămase de pe urma acestui războiu. Trebuie să-i sprijinim, să le dăm posibilitatea să se bucure de o mâncare gustuasă, o cameră caldă, haine călduroase, să compensăm în măsura posibilităților noastre absența celor dragi, să ștergem durerea de pe frunțile celor loviți pe nedrept de flagelul războiului.

Această acțiune de Crăciun, începută cu colaborarea solidară a tuturor organizațiilor arătate mai sus, sperăm că va găsi un ecou favorabil în sufletele cetățenilor și va ajunge la rezultate frumoase. Deasemenea ne exprimăm speranța, că aceasta colaborare, nu va fi ocazională, ci se va perpetua netezindu-se astfel drumul spre a ajunge cât mai degrabă la atingerea scopului: lecuirea rănilor războiului pentru întinerirea țării în Ţară.

Duminică, 23 Decembrie la Deva în sala Teatrului Comunal, se va face distribuția darurilor de Crăciun în ordinea următoare: invalizi, văduve, orfanii din războiul actual, apoi cei din războiul mondial trecut și în sfârșit populația săracă a orașului.

Apărarea Patriotică invită pe această cale publicul să participe la această festivitate.

Ce ignorant! Ia încercă însă să-i faci vre-o observație: va încerca nu numai decât să-și explice ignoranța prin originea lui muncitorească sau țărănească. Neîntemeiată justificare. E pur și simplu mângâiere și nesimțire. Mai ales în domeniul apărării militare, nu-i este peris nimic să motiveze prin originea sa muncitorească sau țărănească, insuficiența instrucției sale, nepregătirea tehnică, lipsa de cultură sau necunoașterea profundă a chestiunii. Dușmanii noștri nu ne vor acorda circumstanțe atenuante de dragul originii noastre sociale. Tocmai pentru că suntem muncitori și țărani trebuie să fim multilaterali, pregătiți ireproșabil în toate privințele, pentru a nu fi întru nimic inferiori dușmanului.

Se va da un raport detaliat, despre rezultatul acțiunii.

Ajutorarea victimelor războiului nu este o operă de caritate ci o datorie sfântă pentru toți cetățenii țării. Acțiunea Apărării Patriotice „Totul pentru lecuirea rănilor cauzate de război” trebuie sprijinită cu maximum din posibilitățile noastre.

Campania pentru lichidarea analfabetismului

Tov. Ștefan Voitec ministrul Educației Naționale a vorbit ieri la radio, adresându-se cărturarilor de la orașe și sate, chemându-i să participe din tot sufletul, la marea acțiune culturală, socială și națională, la care pornește de azi Ministerul Educației Naționale: campania pentru stărpirea neștărilor de carte, lăgată strâns de acela a ridicării nivelului de cultură al maselor populare.

Tov. Voitec a început cu o constatare simplă, dar dureroasă: România este o țară în care analfabetismul este o plagă rușinoasă și alarmantă.

Recensământul analfabeților arată că țara noastră numără aproape 5 milioane de neștitori de carte până la vârsta de 50 de ani.

Cauzele care ne-au dus la această situație, rezidă în regimurile iobag, neoiobag și pseudo-democratic de tristă amintire.

Inflințarea școlilor la sate a întâmpinat dealungul vremii rezistența neînduplecată a hoerilor, a marilor stăpânitori de pământuri, hoerime care își da seama că luminarea sătenilor ducea inevitabil la eliberarea muncii lor.

Între anii 1836 și 1864 s'au înființat doar 259 de școli sătești în Muntenia, iar în Moldova, unde situația era și mai rea, în anul Unirii Principatelor se găseau doar

Condamnările rostitite de instanțele speciale de sabotaj

Instanța specială de pe lângă tribunalul Hațeg a condamnat pe Tătulescu Adela din Strei Plopi la 50.000 lei amendă pentru speculă, iar pe Moza Maria din Berthlot la 50.000 lei amendă pentru același fapt.

Instanța specială de pe lângă tribunalul Deva a condamnat pe L'winger Isabela din Deva la 50.000 lei amendă pentru că a vândut produse CAM. fără brevet, Steinberger Bela din Deva la 60.000 lei pentru speculă, Ţapu Victor din Hațeg la 50.000 lei pentru speculă, Samaiovi Iosif din comuna Illa la 60.000 lei pentru speculă cu petrol, Meryay Alexandru din comuna Simeria la 50.000 lei amendă pentru speculă cu stofă. Antal Grigorie din Deva la 50.000 lei amendă pentru că prin amenințări a vrut să determine mutarea chirișului său, Simeirea Ilie din Petrieni la 60.000 lei amendă pentru speculă cu țigări, Maria Herban din Teluicul Inferior la 50.000 lei amendă pentru speculă cu tutun, Ganea Ioan din Bretelin la 50.000 lei amendă pentru speculă, Jusan Alexandru din Simeria la 60.000 lei amendă pentru speculă cu țuică, Nagy Carol din Deva la 75.000 lei amendă pentru faptul de a nu fi afișat prețurile și nu a eliberat note de plată, Ardelean B. Vasile la 100.000 lei amendă, iar pe Strâmbu Gheorghe din Deva la 50.000 amendă pentru că n'a avut prețurile afișate la băuturi și le-a vândut la preț de speculă.

25 de școli la sate și 30 la orașe

Numărul îngrijorător de neștitori de carte și de insuficienți culturali, este cea mai aspră osândă a trecutului, a regimurilor politice și sociale de până acum, tuturor partidelor și politicienilor cari au avut în trecut răspunderea guvernării în această țară.

În ofensiva pe care o începem azi, zi istorică în desfășurarea democrației românești, sunt două acțiuni bine lămurite: 1. Acei pentru luminarea neștitorilor de carte, prin învățarea scris cititului și socotitului.

2. Răspândirea până în straturile cele mai adânci a unei culturi integrale, temeinice și neconten susținută, pentru creșterea nivelului cultural al poporului.

Acțiunea organizată împotriva analfabetismului începe azi, în toată țara, cu neștrămutată hotărâre pentru deplină reușită.

**Școala de cadre a Regiunii
nalei Valea Jiului a P.C.R.**

vă invită la serbarea
artistico-culturală

organizată cu ocazia aniversării zilei de naștere a
Generalisimului STALIN
în sala Teatrului Comunal, Vineri,
21 Decembrie 1945, orele 20.
INTRAREA LIBERĂ.

ULTIMELE ȘTIRI

PLANUL CINCINAL AL LETONIEI SOVIETICE

S'a terminat elaborarea planului cincinal de dezvoltare pasnică a economiei naționale a Republicii Socialiste Sovietice Letone. Într-o convorbire cu vice-președintele Consiliului Comisariilor Poporului al Republicii Socialiste Sovietice Letone și Președinte al comisiunii de planificare, ne-a declarat:

„Hitleriștii au pricinuit economiei naționale letone pagube enorme. În economia rurală au fost distruse 30 sovhozuri, 50 stațiuni de tractoare, 518 centre de imprimarea cărților, zece de mii de tractoare și mașini agricole.”

„Peste 800.000 vite mari, un număr însemnat de cai, porci, vite mici, au fost ucise sau transportate în Germania.”

„Au fost aruncate în aer sau complet distruse cele mai mari uzine din Letonia. Utilajele cele mai prețioase au fost trimise în Germania.”

Rezervele de combustibil au fost distruse. Daunele se ridică la miliarde de ruble. Sute de așezăminte culturale — școli, muzee, biblioteci, au suferit de pe urma naziștilor.”

„Lucrările de restaurare au început imediat după eliberarea Letoniei. Până în momentul de față au fost date în exploatare cca 70% din întreprinderile industriale care existau înainte de război. Planul acordă o mare atenție dezvoltării bazelor de combustibil și energetice a industriei care până la sfârșitul planului trebuie să crească de mai mult de două ori. Industria electrotehnică trebuie să crească de peste 11 ori și a.m.d.”

Planul cincinal acordă o mare atenție dezvoltării industriei textile care în comparație cu anul 1945, va deveni de 7 ori mai puternică. Va lua o mare dezvoltare industria de încălziminte și tricotaje.

Realizarea planului cincinal va aduce după sine creșterea într-o măsură și mai mare a nivelului material și cultural al letonilor.

Dacă vechi Letonii i-ar fi trebuit zece de ani ca să se restaureze, Letonia Sovietică în decurs de numai cinci ani va restaura nu numai cele distruse dar va depăși cu mult nivelul de trai dinaintea războiului.

D. Byrnes și Bevin vor vizita pe GENERALISSIMUL STĂLIN

MOSCOVA. — Cea de a doua ședință a conferinței miniștrilor afacerilor străine s'a terminat după două ore de conversații.

Începând de astăzi și până la sfârșitul conferinței, cei trei miniștri de externe se vor întâlni zilnic la orele 15.

LONDRA. — Un purtător de cuvânt britanic care se află la Moscova a ca-

racterizat ședința de luni drept un schimb de vederi. S'a declarat că opiniile publice nu i se va aduce nimic la cunoștință până la terminarea conferinței. Se păstrează strict secret atât discuțiile cât și ordinea de zi.

D-nii Byrnes și Bevin vor vizita pe Generalissimul Stalin cu ocazia conferinței.

Organizațiile de sport din Germania desființate

NEW YORK. la Berlin Comisia Aliată de Control a desființat organizațiile de sport germane pentru a împiedica instrucția militară secretă.

MANNERHEIM va demisiona?

LONDRA. Este foarte posibil că Mannerheim își va da demisia din postul de președinte al republicii Finlandeze. Mannerheim care în prezent se află în Portugalia, se va întoarce în curând în țară. Motivul pentru care se crede că a plecat este că a evitat ca să semneze condamnarea criminalilor de război care îi sunt prieteni.

Procesul călăilor hitleriști la Smolensk

SMOLENSK. (Rador). — Corespondentul Agenției Tass transmite:

Procesul celor 10 călăi hitleriști, acuzați de a fi exterminat zece de mii de cetățeni sovietici și prizonieri de război continuă.

Acești bandiți, care au ucis zece de mii de patrioți și care s'au specializat în materile de asasinat, de jafuri și de violuri, se află acum pe banca acuzaților, adică pe locul ce li se cuvine.

„Asasinând și săvârșind celelalte nelegiuiri, a declarat acuzatul Mueller, noi nu ne dădeam seama de

cea ce facem, pentru că în ochii noștri rușii nu erau ființe omenești, faptele noastre devenind o obișnuință pentru noi.”

SITUAȚIA DIN IAVA

LONDRA. (Rador). — Postul de radio Melbourne anunță că

CINCI ANTIFASCIȘTI spanioli condamnați

LONDRA, (Rador). — Corespondentul Agenției TASS transmite: Corespondentul din Madrid al ziarului DAILY TELEGRAPH și MORNING POST a anunțat că tribunalul militar din Madrid a condamnat cinci antifasciști spanioli la câte 30 de ani închisoare fiecare.

noul întărit de trupe britanice au debarcat în Iava.

Un detașament aliat a nimicit un alt sat indonezian deoarece locuitorii săi se transformaseră în francitroni.

Forțele britanice au evacuat acum complet taberele de internare de la Midjava și Ambarawa.

Odată cu trupele britanice a fost evacuat și personalul acestor tabere.

Pentru prima oară

Femeile și tinerii vor vota în Japonia

NEW-YORK. — La Tokio dintr-o hotărâre a Comandamentului Aliat. Una din cele mai însemnate schimbări a venit acum în Japonia: o nouă lege prin care a fost introdus pentru prima oară în Japonia principiul că femeile și tinerii vor putea vota. Înainte de dezvoltarea dietei va fi votată o lege care va da muncitorilor dreptul: de a încheia contracte colective și alta care va desființa moșiile feudale.

Grevă generală la Triest

BELGRAD. În noaptea de 16 Decembrie s'a declarat la Triest greva generală la care au participat toți funcționarii și lucrătorii din fabrici, întreprinderi, magazine în semn de protest împotriva suspendării, de către autoritățile aliate a ziarului „Slovensko”.

Greviștii cer cu insistență aliaților ca să revină asupra suspendării, dovădind că și mențin promisiunea făcută, că acordă libertate.

Greviștii cer cu insistență aliaților ca să revină asupra suspendării, dovădind că și mențin promisiunea făcută, că acordă libertate.

S'a constituit delegația engleză pentru Organizația Națiunilor Unite

LONDRA. D-l Morrison, președintele Camerei Comunelor a anunțat al-

cătulrea delegației britanice la intrarea viitoare a adunării generale a Organizației Națiunilor Unite. Din delegație fac parte d-nii Attlee, Bevin și mai mulți membri ai cabinetului britanic.

Comisiunea pregătitoare a Organizației Națiunilor Unite a examinat propunerea din partea comitetului tehnic ca organizația Națiunilor Unite să fie înregistrată cu un post de radio-difuziune și un comitet de informații.

LONDRA. D-l Mackenzie King premierul Canadei a anunțat că s'au făcut intervenții ca și Canada să fie invitată la tratativele de pace sau cel puțin dacă nu, să fie consultată.

ȘTIRI SCURTE

- Congresul partidului social democrat austriac a hotărât participarea la viitorul guvern austriac.
- ATENA. Noua lege asupra amnistiei din Grecia a intrat în vigoare.
- LONDRA. Premierul Attlee a anunțat că Ministerul Informațiilor va fi lichidat. În cel mai scurt timp va fi format un birou central de informații care-l va lua locul.
- MOSCOVA. La Pitaiefa are loc al doilea congres de medicină sovieto-american la care participă peste 200 delegați. La deschidere președintele congresului a citit o scrisoare de salut din partea Președintelui Truman.
- NEW YORK. Generalul Nimitz, fostul comandant al flotei americane din Oceanul Pacific și-a luat oficial în primire noul post de șef al statului major al marinei Statelor Unite.
- LONDRA. Ziarul „Times” scrie despre situația din România că „Garda de Pier” își mai păstrează legăturile sale cu Manila.
- LONDRA. Cererea revizuirii tratatului anglo-egiptean nu va fi luată în discuție înainte de întoarcerea de la Moscova a d-lui Bevin.
- LONDRA. De Anul Nou d-l Churchill va face o vizită în Statele Unite.